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Бібліотечно-бібліографічні ресурси бібліотек

Комплектування фонду бібліотеки 
Вінницького державного 

педагогічного університету 
імені Михайла Коцюбинського: 

історичні аспекти, сучасні реалії 
та майбутні перспективи

У статті висвітлюються основні моменти щодо комплекту-
вання фонду бібліотеки Вінницького державного педагогічного уні-
верситету імені Михайла Коцюбинського у різні історичні періоди 
та виклики сьогодення.

Бібліотека – інформаційна 
установа, що зберігає та 
надає у користування до-

кументи та інформаційні ресурси й 
задовольняє інформаційні потреби 
усіх користувачів згідно з Законом 
України «Про бібліотеки і бібліотеч-
ну справу». 

Бібліотека відіграє важливу 
роль у розвитку громадянського 
суспільства і все більше стає тим со-
ціальним простором, де відбуваєть-
ся активна взаємодія, активне спіл-
кування, обмін думками, досвідом, 
водночас бібліотека продовжує 
виконувати свою основну функцію 
– забезпечення вільного доступу до 
інформації і тим самим забезпечує 
право на інформацію як фундамен-
тальне право людини. 

Основою роботи будь-якої біб-
ліотеки є її фонд, від складу якого 
залежить успіх роботи книгозбірні 
в цілому, виконання завдань, що 
стоять перед нею. Адже саме фонд 
визначає зміст, повноту та якість за-
доволення і розвитку інформацій-
них запитів користувачів бібліоте-
ки. Відомо, що формування фонду 
бібліотеки значною мірою залежить 
від якості його комплектуван-
ня. Комплектування бібліотечних 
фондів один з основних елементів 

складного процесу формування 
фондів, це творчий процес, що пе-
редбачає оцінку документів з точки 
зору їх цінності, інформаційності та 
актуальності, відповідності інфор-
маційним потребам користувачів. 

Бібліотека Вінницького дер-
жавного педагогічного університе-
ту імені Михайла Коцюбинського 
(ВДПУ), як органічна та невід’ємна 
складова навчального закладу, 
пройшла довгий та складний шлях 
становлення і розвитку. Адже біб-
ліотека – це організм, який буде жи-
вим тільки тоді, коли він змінюєть-
ся разом із суспільством в цілому 
та користувачами зокрема. Істо-
ричний період, політика держави, 
керівники навчального закладу, 
викладачі та студенти мали без-
посередній вплив на становлення 
освітянської бібліотеки та на фор-
мування її фонду. 

Заснування університетської 
бібліотеки прийнято вважати 
1913  р., через рік після відкриття 
навчального закладу. Фонд учнів-
ської бібліотеки нараховував 21 
назву в 29 томах, а фундаменталь-
ної – 98 назв у 117 томах. 

Відсутність регулярного фінан-
сування, планомірності у комплек-
туванні, початок становлення влас-

Ірина Стопа,

завідувачка відділу 
комплектування та 
наукової обробки 
документів 
бібліотеки Вінницького 
державного
педагогічного 
університету
імені Михайла 
Коцюбинського 
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не самого учительського інституту 
як нового закладу негативно впли-
вало на формування бібліотеки, 
кількісний та якісний склад фонду. 
Розбудова бібліотеки, формування 
фонду книгозбірні у всі часи відбу-
валося, в основному, на ентузіазмі 
її працівників, викладачів та студен-
тів. 

Книги до бібліотеки надхо-
дили епізодично (подарунки свя-
щеників, учителів, поміщиків). У 
1914  р. книжковий фонд становив 
2 032 прим. У січні 1916 р. у фунда-
ментальній бібліотеці нараховува-
лося 840 назв книг у 1 136 томах на 
суму 2 068  руб., в учнівській – 633 
назви в 905 томах на суму 1 206 руб. 

Подальший розвиток осві-
тянської бібліотеки визначається 
політичними та економічними по-
діями революційного періоду. У 
роки Української революції та гро-
мадянської війни (1917–1921 рр.) 
відбувалося комплектування фонду 
бібліотеки українською книгою, за-
безпечення навчального процесу 
українськими підручниками й по-
сібниками. Відбувалося цілеспря-
моване формування фондів націо-
нальною науковою літературою, 
підручниками, періодичними ви-
даннями.

На початку 1920-х рр. в Украї-
ні починається переорієнтація 
бібліотечної справи на виконання 
завдань соціалістичного будівницт-
ва. Комплектування бібліотечного 
фонду контролювалося з боку вла-
ди. Було обмежено право вільно-
го вибору літератури, навчальні 
заклади зобов’язано замовляти її 
централізовано, через відділ по-
стачання Народного комісаріату 
освіти УСРР. Це були лише видання, 
дозволені радянською цензурою.

У завдання бібліотеки 30-х рр. 
входило забезпечення студентів 
книгою, необхідною для навчаль-
ного процесу, але події, які від-
бувалися в країні, безпосередньо 
впливали на роботу навчального 
закладу і в т. ч. на діяльність осві-
тянської бібліотеки. Вплив ідеології 
чинного тоталітарного режиму ві-
дображався на формування фонду, 
який повинен був відповідати нав-

чальним планам закладу. 
Напередодні Другої світо-

вої війни фонд нараховував по-
над 100  тис. примірників. Під час 
фашистської окупації навчальний 
корпус інституту було спалено, 
фонд бібліотеки був розграбований 
і знищений. 

У 1944 р., після відновлення 
навчання, розпочалася відбудова 
діяльності інститутської бібліотеки, 
знищений фонд створювався зано-
во. Книги до бібліотеки надходили 
зі всіх регіонів країни як пожертви. 
Виділяли їх й уцілілі бібліотеки міс-
та. Викладачі надавали можливість 
студентам користуватися літерату-
рою зі своїх бібліотек. 

У післявоєнні роки почався пе-
ріод активного розвитку бібліоте-
ки, регулярно поповнювався фонд. 
Вик ладацько-професорський склад 
інституту докладав чималих зусиль 
до наповнення фонду бібліотеки, 
багато книг приносили з домаш-
ніх бібліотек, також були передані 
книги з Вінницької обласної колегії 
адвокатів, надходили книги від фі-
зичних осіб. На початку 50-х років 
фонд нараховував 50 тис. видань. 

Особлива увага приділялася 
комплектуванню фонду бібліоте-
ки навчальною, науковою та нау-
ково-популярною літературою з 
педагогіки, психології, суспільно-
політичних, філологічних та фізи-
ко-математичних наук. Як і у до-
воєнні роки, тривало вилучення 
«ідеологічно шкідливої» літерату-
ри. Щороку до бібліотеки надходи-
ли циркуляри Головліту про вилу-
чення, знищення або передачу до 
спецфондів окремих авторів або 
видань. 

У період 60–80-х років знач-
на увага приділялася зростанню 
фонду книгозбірні. Відновилося 
регулярне комплектування фонду 
через обласний бібліотечний ко-
лектор, місцеві книжкові магазини, 
через книгообмін та передплату. Ці 
роки можна схарактеризувати як 
роки стабілізації та вдосконалення 
бібліотечних процесів. У 80-ті роки 
удосконалюється система довідко-
во-бібліографічного апарату, мето-
дика опрацювання фонду. Велике 

значення у цей період приділялося 
формуванню фонду бібліотеки, кни-
гозабезпеченості навчального про-
цесу. Найповнішому документопос-
тачанню сприяло централізоване 
комплектування бібліотечних фон-
дів виданнями радянського друку.

На початок 90-х років бібліоте-
ка переживала труднощі, викликані 
соціально-економічними перетво-
реннями в країні і повною мірою 
відчула вплив «епохи змін». Ці роки 
були складними в житті держави, 
інституту і бібліотеки. Це були часи 
руйнації тоталітарної політичної 
системи та перші кроки розбудови 
нової незалежної держави. Еконо-
мічна криза 1990-х рр., неминуче 
позначилася й на організації бібліо-
течної діяльності. Відбулася руйна-
ція державної мережі книгорозпов-
сюдження, закриття бібліотечного 
колектора, що слугував джерелом 
централізованого комплектування 
бібліотечних фондів.

На відміну від раніше наявної 
систематичності та планомірності у 
комплектуванні фондів цей пе ріод 
характеризується випадковістю, 
хаотичністю, нестабільністю. Для 
подальшого розвитку інформацій-
ної інфраструктури активно розви-
валася співпраця з недержавними 
громадськими організаціями, біз-
несовими структурами, міжнарод-
ними та вітчизняними благодійни-
ми фондами. 

У третє тисячоліття бібліоте-
ка увійшла із планами подальшого 
розвитку через впровадження су-
часних інформаційних технологій, 
створення оптимальних умов для 
забезпечення інформаційних пот-
реб користувачів.

На початку ХХІ ст. фонд бібліо-
теки становив понад 500 тис. при-
мірників, у сумарних книгах почали 
виділяти літературу українською 
мовою та надавати особливої уваги 
забезпеченню навчального про-
цесу українською книгою. Більш 
помітнішими у структурі річного 
комплектування бібліотек, на фоні 
зменшення загального потоку до-
кументів, стали періодичні видання, 
які залишалися важливим, а деколи 
й основним джерелом інформації. 
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Значно зменшується надходження 
нових видань до бібліотеки. 

Із входженням в еру інформа-
ційного суспільства університет-
ська бібліотека трансформується, 
активно формує свої ресурсні маси-
ви відповідно до нових вимог сус-
пільства та нових навчальних прог-
рам. Фонд поєднує інформаційні 
ресурси на різних типах носіїв. До 
складу фонду входять навчальні, 
наукові, науково-популярні, худож-
ні, довідкові, видання українською 
та іноземними мовами. 

Сьогодні підхід до формування 
бібліотечних фондів набуває но-
вих вимог і напрямів. Фонди мають 
бути мобільними з розгорнутою ме-
режею пошуку, повинні включати 
всі види носіїв інформації, сучасні 
технології, а також традиційні мате-
ріали, мусять відображати сучасні 
тенденції та еволюцію суспільства, 
а також основні віхи людської дія-
льності, здатні зацікавити та задо-
вольнити потреби найвибагливі-
шого користувача в освітній чи то 
науковій діяльності.

З кожним роком збільшується 
частка документів на електронних 
носіях, але традиційні паперові 
видання не втрачають своєї значу-
щості і ролі, наукової, культурної і 
фінансової цінності. Персонал біб-
ліотеки займається пошуком, ана-
лізом і збереженням електронної 
продукції, забезпеченням доступу 
до електронних та паперових до-
кументів. Бібліотека орієнтується 
на актуальні для сучасного закла-
ду вищої освіти (ЗВО) інформаційні 
потреби, прагне розширити склад 
фонду новими видами документів, 
в т. ч. електронними: від комплек-
тування традиційними паперовими 
виданнями до створення електрон-
ної бібліотеки. 

Сучасна бібліотека ЗВО має 
забезпечувати вичерпну інформа-
ційну підтримку наукової, освіт-
ньої, практичної діяльності. Це ви-
магає постійного вдосконалення 
інформаційно-пошукових систем, 
підвищення рівня інформаційного 
обслуговування користувачів, на-
полегливої праці щодо створення 
універсальних бібліотечних ре-

сурсів. Тому важко переоцінити 
значення системно сформованих, 
науково-збалансованих бібліотеч-
них фондів, що є основою функціо-
нування бібліотек як соціальних 
інститутів та головним джерелом 
задоволення потреб користувачів.

Найскладнішим та трудоміст-
ким процесом у роботі бібліотеки 
є комплектування бібліотечного 
фонду. Так, наприклад, насамперед 
необхідно проаналізувати запити 
користувачів та оцінити стан та об-
сяг наявного фонду. Також необхід-
но виконати аналіз зовнішнього до-
кументного потоку та оцінити обсяг 
фінансування на поточний період. 
До основних завдань комплекта-
тора належать: відбір необхідних 
фонду видань; знаходження раціо-
нальних та найбільш вигідних з еко-
номічного погляду шляхів придбан-
ня документів. Як правило, видання 
до бібліотеки надходять з різних 
джерел.

Повноцінне комплектуван-
ня фонду – це основа ефективно-
го функціонування бібліотеки, що 
можливо за умови державної підт-
римки, і насамперед фінансування. 

На 1.01.2022 р. загальний фонд 
бібліотеки Вінницького державного 
педагогічного університету нарахо-
вує 518 679 примірників видань, у 
тому числі 508 202 – друковані ви-
дання. Значну частину фонду ста-
новлять видання з суспільних та 
гуманітарних наук, художня літера-
тура, література з мистецтва, при-
родничих та математичних, техніч-
них та інших наук. 

На додаток до універсального 
за змістом книжкового фонду біб-
ліотека пропонує доступ до елект-
ронних документів та різних баз 
даних. 

Основними джерелами комп-
лектування фонду є: бюджетні та 
позабюджетні надходження книг; 
обмінно-резервні фонди бібліотек 
України; благодійна та спонсорська 
допомога; надходження докумен-
тів, виданих за кошти обласного 
бюджету; подарунки читачів тощо.

Сьогодні, окрім книготоргую-
чих організацій, видавництв та дру-
карень, як канали комплектування 

бібліотечних фондів виступають 
Інтернет, редакції газет та журна-
лів, подарунки науковців, письмен-
ників, діячів культури і мистецтва, 
читачів бібліотеки, книгообмін. Ро-
зумне поєднання усіх джерел комп-
лектування дозволяють забезпечи-
ти високу якість документального 
фонду бібліотеки.

Суттєвим внеском до фонду є 
подарунки з особистих бібліотек 
викладачів, студентів, співробіт-
ників ВДПУ. Серед подарованих 
книг – сучасна українська художня 
література, перекладна зарубіж-
на література, науково-популяр-
ні видання, галузева література, 
підручники, монографії, науково-
методичні посібники, альманахи, 
путівники, документальні нариси, 
сучасна історична, психолого-пе-
дагогічна, методична література та 
періодика. 

Важливим джерелом безкош-
товного доукомплектування та по-
ліпшення якісного складу фонду є 
обмінно-резервні фонди бібліотек, 
які містять документи різної темати-
ки. Обмінний фонд бібліотеки ВДПУ 
нараховує 523 примірники. Бібліо-
тека щодо обміну активно спів-
працює з навчальними закладами 
міста Вінниці. Важливим партнером 
бібліотеки є Національна бібліотека 
України ім. В.  І. Вернадського. 

У складних реаліях останніх 
років (в умовах дії обмежувальних 
заходів, введених з метою недопу-
щення поширення коронавірусної 
інфекції, проблем з постачанням 
періодичних видань тощо) книго-
збірня визначила своїм пріорите-
том збереження документного ре-
сурсу, максимальне забезпечення 
соціокультурних та інформаційних 
запитів користувачів. 

Комплектування фондів біб-
ліотеки ВДПУ у 2022 році фактично 
припинено у зв’язку з війною росій-
ської федерації проти України.

Таким чином бібліотечні фонди 
є важливим інформаційним ресур-
сом держави і в період збройної 
агресії вони потребують особливої 
уваги, а також розвитку і захисту, 
зокрема й від поширення ворожих 
інформаційних впливів.
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Повномасштабна збройна ро-
сійська агресія негативно вплинула 
на діяльність бібліотек, зокрема і на 
стан фондів та й надалі буде мати 
довготривалі негативні наслідки. 

В умовах збройної агресії ро-
сійської федерації проти України 
актуалізація бібліотечних фондів є 
вкрай необхідною та водночас має 
відбуватися виважено і поступово.

Поповнення бібліотечних фон-
дів та їх списання залишаються 
завжди актуальними для бібліотек 
навчальних закладів. Оптимально-
го стану фондів бібліотек немож-
ливо досягти без їх регулярного 
очищення від старої, застарілої за 
змістом або непрофільної літера-
тури. Тому списання незатребува-
них книжкових «баластів», поряд із 
якісним комплектуванням фондів 
бібліотек новою літературою, є не-
обхідним напрямком формування 
повноцінних бібліотечних ресурсів. 
Процес списання має бути науково 
обґрунтованим, плановим та сис-
темним. 

Міністерство культури та ін-
формаційної політики України 
спільно з консультативно-дорад-
чим органом – Радою з питань 
розвитку бібліотечної справи, роз-
робили рекомендації щодо актуа-
лізації бібліотечних фондів у зв'язку 
зі збройною агресією російської 
федерації проти України. В умовах 
російсько-української війни збе-
рігати в бібліотечних фондах види 
документів, зазначених у рекомен-
даціях, є неприпустимим з точки 
зору інформаційної безпеки нашої 
країни та впливу на суспільну свідо-
мість громадян. 

Зокрема під вилучення підпа-
дають книги: 

- зміст яких порушує вимоги 
2 ст. Закону «Про захист суспільної 
моралі»; 

- внесені до Переліку книж-
кових видань, зміст яких спрямо-
ваний на ліквідацію незалежності 
України, пропаганду насильства, 
розпалювання міжетнічної, расо-
вої, релігійної ворожнечі, вчинення 
терористичних актів, посягання на 
права і свободи людини;

- внесені Держкомтелерадіо 
до переліку видань, яким відмовле-
но у ввезені на територію України; 

- автор (один із авторів), 
який внесений до переліку осіб, що 
становлять загрозу національній 
безпеці; 

- до авторів або видавництв 
застосовано санкції відповідно до 
рішення Ради національної безпеки 
і оборони; 

- автори, яких публічно під-
тримують агресію росії проти Украї-
ни.

Серед іншого, не рекоменду-
ється зберігати у бібліотеках фізич-
но зношені та морально застарілі 
видання, зокрема періоду СРСР, за 
винятком окремих примірників, 
що становлять ядро бібліотечного 
фонду (зокрема, видання краєзнав-
чого характеру, книжкові пам'ятні 
видання). 

Водночас у відомстві звер-
тають увагу, що незалежно від фор-
ми власності, установи не можуть 
вилучати з фондів документи, що 
внесені до переліку цінних та рід-
кісних видань, унікальних доку-
ментальних пам'ятних видань. Крім 

того, бібліотекам рекомен дують 
вести окремий службовий облік 
документів, списаних у зв'язку зі 
збройною агресією російської фе-
дерації проти України, з метою по-
дальшого врахування при попов-
ненні бібліотечних фондів коштом 
відповідних бюджетних програм.

Крім того, у Міністерстві вва-
жають, що бібліотекам варто при-
пинити наповнення своїх фондів 
виданнями, які мають походження, 
виготовлені чи ввезені з терито-
рії росії, чи окупованих територій 
України.

На відміну від рашистів, в 
Украї ні книги російською мовою 
не спалюють. Проте зняти з полиць 
бібліотек літературу, яка популя-
ризує війну та бандитів, все ж таки 
доведеться. Тому, при можливості 
доступу до фондів та відповідно до 
рекомендацій Міністерства культу-
ри та інформаційної політики Украї-
ни, бібліотекою буде вжито невід-
кладні заходи щодо недопущення 
розповсюдження та використання 
книг, виданих в російській феде-
рації та впроваджуватимуться ме-
ханізми вилучення російської й 
радянської літератури і заміна її на 
українськомовні книжки й книги 
українських видавництв. Усі росій-
ськомовні книги будуть перегляда-
тися, вивчатися та аналізуватися на 
предмет списання, а фонди комп-
лектуватимуться новими книгами 
україноорієнтованого контенту, які 
відповідають запитам користувачів 
бібліотеки університету.


